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in o l i o p eggio ri di q u e l le a cui n oi lo p o t r emo co n c lu d e re fa cen-

d o lo p er u na som ma m in o r e; la d d o ve, se n oi o t t en ia mo che 

i ca p it a l is ti es t e ri p o r t ino i lo r o ca p it a li n el n os t ro S t a t o, se 

co lla sola ga r a n zia d el c in q ue p er ce n to sul va lor n om in a le, 

o del sei p er cen to sop ra i l cos to e ffe t t ivo d e l le s p es e, ci ve n-

go no a r e ca re d ei m i l i o n i , e v id e n t e m e n te q u es to d im os t ra 

u na fiducia n el n os t ro Gove r no e n el n os t ro a vve n i r e, u na 

fiducia n e l lo svi lu p po d e lla p u b b l ica r icch ezza, che p r o ca c-

c ie rà a q u es ti ca p i t a li u na r en d i ta a n che m a ggio re d el sei 

p er cen t o, u na fiducia la q u a le n on p uò a m eno di r e f lu i r e e f-

ficacemente sul cr ed i to d ei n os t ri t i t o l i e q u in di sop ra le con-

d izioni a l le q u a li n oi p o t r emo con t r a t t a re il n os t ro p r es t i t o. 

P er t u t ti q u es ti m o t ivi io cr e do che n on s ia vi oggi via di 

m ezzo : o b isogna s e gu i re i l s is t ema che ho l ' o n o re di p r o-

p o r r e, o b isogna s e gu i r ne un a l t r o, p el q u a le lo St a to cos t r u i-

sca a p r op r ie sp ese q u es te s t r a d e. Ma, e n e l l ' u no e n e l l ' a l t ro 

s is t em a, è im p oss ib i le che la Ca m era possa a ve re d a va n ti agli 

occhi i l p r ezzo ed i p r oge t ti p a r t ico la r izza ti di t u t te le l in e e, 

n el vo t a r ne l ' a p p r o va zio n e, se n oi n on a ggio r n ia mo in d e fin i-

t a m en te p er p a r ecchi m esi e p er t u t ta q u es ta b u ona s t a gione 

la cos t r u zione d e l le s t r a de fe r r a t e. Ma io cr e do che q u es to 

s a r e b be i l p ess imo di lu t t i i s is t em i. Cr edo che q u a n do si è 

p r o vve d u to a l la ga r a n zia co s t i t u z io n a le, in se r en do n el p r o-

ge t to di le gge t u t te q u e l le con d izioni p er la d e t e r m in a zio ne 

d ei ca p i t a li e p er la sce lta d e l le l in ee a l le q u a li i l P a r la m e n to 

cr eda di d o ver s u b o r d in a re la sua a p p r o va zio n e, n oi a b b ia mo 

p o r t a to i l d ovu to r isp e t to a l le leggi cos t i t u zion a li ed a b b ia mo 

n el t em po s t esso sod d is fa t to ad un im p er ioso b isogno d e l la 

n a zion e, d a lla sod d is fa zione o n on sod d is fa zione d el q u a le 

p uò fo r se, p r in c ip a lm en te p er le p r ovin c ie m er id ion a l i, d i -

p e n d e re t u lto l ' a vve n i re d e l la n os t ra u n ità n a zion a le. {Vivi 

segni di approvazione) 

p r e s i d e n t e. La p a r o la è al d ep u t a to F e n z i: in t en de di 

p a r la re su lla q u es t ione sosp en s iva, op p u re sul m e r i t o? 

F KN 7. I . Dopo il d iscor so d e l l ' o n o r e vo le m in is t r o, se n on 

v 'è a lt ri che p r en da la p a r o la, io vi r in u n zio. 

s w s a n i. Dom a n do la p a r o la. 

V4LEHIO, relatore. I o ho d om a n d a to la p a r o la su lla q u e-

s t ione sosp en s iva, co me r e la t o re d e lla Com m iss ion e. 

p r e s i d e n t e. I l d ep u t a to Sa sa ni vu o le p a r la re su lla q u e-

s t ione sosp en s iva ? 

s v s a n i. P a r le r ei a n che su l la q u es t ione sosp en s iva. 

p r e s i d e n t e. Se si l im it a a lla q u es t ione sosp en s iva le 

do la p a r o la, ma n on posso p e r m e t t e re che s ' in t r a lc ino le d ue 

q u es t ion i. 

La p a r o la è al d ep u t a to Va le r io su l la q u es t ione sosp en s iva. 

VALERIO, relatore. Se b b e ne l ' o n o r e vo le m in is t ro d ei la-

vo r i p u b b l ici col suo d isco r so, col q u a le n on si l im i t ò al t ema 

di q u es ta sola le gge, ma si es t ese a d ar r a g io ne d e l l ' in t e ro 

s is t ema d e lla sua p r op os t a, abb ia di m o lto a b b r evia to i l m io 

co m p i t o, p e rò sen to il d eb i to co me r e la t o re d e lla Co m m is-

s ione di d i r e d ue p a r o le in r isp os ta a l l ' o n o r e vo le Mella n a, a 

r igu a r do d e l la q u e s t io ne sosp en s iva. I m p e r ocché io n on p o-

t r ei p e r m e t t e r e, nè lo p o t r eb be la Com m iss ion e, che si su p p o-

n esse che le gr a vis s ime con s id e r a zioni da lu i esp os te a ves-

se ro p o t u to p a ssa re in osse r va te a lla Com m is s ion e, che i vo-

s t ri u ffiz i in ca r ica r ono di es a m in a re il p r oge t to e d a r vi sul 

m ed es imo un p r e a vvis o. 

Ed in ve ro i o s p e r a va che n el r a p p o r t o, che eb bi l ' o n o re di 

s o t t o p o r vi, a b b a s t a n za ch ia r a m en te si fossero in d ica te e le 

p r eoccu p a zioni gr a vi che a q u es to p r op os i to e r a no so r te n el 

seno d e l la Com m iss ion e, e le r a gioni p ur gr a vi p er cui la 

Com m iss ione a ve va cr ed u to di d o ver a d o t t a r e, come a d o t t ò, 

i l s is t ema p r op os to dal m in is t ro dei la vo ri p u b b l ic i. 

I o sono d u b b ioso se a llo s t a to d e l le cose io d ebba in o l-

t r a r mi n e l l ' a m p io t e r r e no in cui fu p o r t a la la q u es t ion e, p e r-

chè in ve ro n el sen so d e l le p a r o le d e l l ' o n o r e vo le Me l la n a, e 

di q u e l le d e l l ' o n o r e vo le m in is t r o, o ra n on t r a t t e r eb b esi p iù 

d e l la l in ea a r e t in a, ma in ve ce d el s is t ema ge n e r a le, col q u a le * 

so lo, a m io a vvis o, si p uò p r o ce d e re n el fa re le s t r a de fe r r a te 

che sono di p iù u r ge n te esecu zione in I t a l ia. 

Egli è evid en te ch e, se la q u es t ione sosp en s iva d e l l ' o n o r e-

vo le Mellana fosse a d o t t a t a, essa n on si a r r e s t e r e b be n e' su oi 

e ffe t ti a lla s t r a da fe r r a ta a r e t in a, ma d o vr e b be es t en d e r si a 

t u t t i gli s ch emi di con cess ioni di s t r a de fe r r a te che fu r o no 

so t t op os ti a l le vos t re d e l ib e r a zion i. 

I o n on r ip e t e rò le r a gioni che l ' o n o r e vo le m in is t ro ha e s-

p os te n el seno d e l la Com m iss ion e, q u a n do da essa gli f u -

r ono ch ies ti s ch ia r im en ti sop ra i gr a vi d u b bi che s o r ge va no 

n e l la m en te di t u t ti al ve d e re l ' in d e t e r m in a zio ne d el t r a c-

cia to e d e l le sp ese con cui la l in ea a r e t ina e ra p r op os t a. Io 

n on r ip e t e rò q u ei r a gion a m en ti , p e r ch è, m o lto m egl io di 

q u e l lo che io lo p ossa, lo ha fa t to i l s ign or m in is t r o, ma vi 

ch ied e rò l icen za di t occa re di d ue soli a r go m e n t i, di q u e l li 

ch e, sp ecia lm en te r i fe r en d osi a l le con d izioni d e l le finanze ed 

ai b isogni d e l la gu e r r a, ha t r a t t a ti con m a no m a es t ra l ' on o-

r e vo le Me lla n a. 

È ce r to che le s p e s e, che n oi s t ia mo fa ce n d o, d o vr a n no e s-

se re scon t a te d al p a ese ; n essu no ne d u b i ta ; nè vi ha a l t ro 

m odo di s con t a r le che q u e l lo d e l le im p os t e. An ch ' io cr edo 

che fr a n on m o lto le n os t re im p os te d o vr a n no es s e re a ccr e-

s c i u t e; ma io d om a n do a l l ' o n o r e vo le Mellana : q u a n do si è 

ce r ti di d o ver a ccr e s ce re le im p os t e, q u a le d e ve es s e re lo 

scopo d el Gove r no che gu ida il p a e s e, q u a le d e ve es s e re lo 

scopo d el P a r la m e n to che m od era q u es to Go ve r no ? Qu a n do 

si è s icu ri che al p a ese a ffa t ica to da lu n ghi sacr i fici e da ca t-

t iv i Go ve r ni si d o vr a n no ch ie d e re gr a viss imi sa cr i fici di d a-

n a r o, i l p r imo p en s ie ro d el Gove r no e d el P a r la m e n to d e ve 

esse re q u e l lo di ge t t a re l ' occh io in d a ga t o re s u l l ' a vve n i r e, 

di s t u d ia re le con d izioni p r esen ti d e l la n a zion e, e di ve d er 

m odo di a p r i re t os t o, im m e d ia t a m e n te la via d e lla p r o s p e-

r i t à su a. 

Sono p r o fo n d a m e n te con vin ti e la vos t ra Com m iss ione ed 

i l vos t ro r e la t o re che ad a p r i re q u es te vi e di p r osp e r i tà r a-

d ica t e, q u es te so r gen ti di r icch ezza, a s vi lu p p a re q u es te fo r ze 

che p o r r a n no i l p a ese in con d izioni da in co n t r a re q u e s te 

s p es e, n essun a l t ro m ezzo è m ig l i o r e, n e s s u no p iù ch ia-

r a m e n te in d ica to d a l l ' e s p e r ien za, p iù ca ld a m e n te r ich ies to 

d a l l ' op in ione p u b b l ica, d e l l ' esecu zione d e l le s t r a de fe r r a t e, 

sp in ta co lla m a ggio re p r on t ezza, co lla m a ggio re en e r g ia p o s-

s ib i le. 

L ' o n o r e vo le Mellana ci d iceva che sta sop ra di n oi la 

gu e r r a, che s t a n no sop ra di n oi gli ob b l ighi ed i d ove ri di un 

con fl i t t o gr a vis s im o, a cui d ob b ia mo r a cco gl ie re t u t ti i n os t ri 

m ezzi, t u t te le n os t re fo r ze. 

I o vo r r ei che l ' o n o r e vo le Mellana p en sa sse, se la gu e r ra 

ve r a m e n te n e l le con d izioni p ecu l ia ri d ' I t a l ia si d eb ba co m-

b a t t e re coi soli ca n n o n i, coi so li fu ci l i . Egli è m io a vvis o, ed 

in ciò n on cr e do d ' a ver d isco r de p u re l ' a vviso d e l la Co m m is-

s ion e, che la m ig l io r e gu e r ra che o ggig io r no possa fa re l ' I t a-

li a sia q u e l la di cos t i t u i re i m ezzi di s vi lu p po d e l le sue fo r ze 

in t e r ne n el m odo i l p iù a m p io ed i l p iù ce le re p oss ib i le. Ho 

r ip e t u to d ue vo l t e, s ia p a r la n do r isp e t to a lla q u es t ione d e l le 

finanze, sia p a r la n do r isp e t to a l la q u e s t io ne d e l la gu e r r a, 

q u es t ' id ea d e lla ce le r i t à; ed in ve ro fu q u es ta l ' id ea che e s-

sen zia lm en te d om inò i con s igli d e l la vos t ra Com m iss ion e, e 

la fece p ie ga r e, m a lgr a do le gr a vi p r eoccu p a zioni so r te n el 

suo sen o, la fece p ie ga re vo le n t e r o s a m e n te al s is t ema p r ò-


